



策划 顾玉杰 王健

# 莫道春风归来晚 芳华已染武盛东

□记者 徐启峰 王吉城 姬慧洋/文 梁照曾/图

初冬时节,沿沙颍河堤走进城乡一体化示范区田庄行政村牛口自然村,眼前顿时为之一亮:村庄对岸是周口中心港,河面壮阔,塔吊林立,周口昂扬出海的气势在这里尽展无遗。堤顶公路,绿树经冬不凋,河滩里种植的油菜花已泛出嫩苗;村里一片改建热潮,村舍皆是青砖砌沿,白墙灰底,屋顶再覆以飞檐翘角,一个古色古香的村庄正在快速生成。

而在一年前,牛口村民还在抱怨“路难行、村难进”,村庄太过偏僻不为人知,沙颍河生态经济带建设启动,正在为它,还有示范区沿线8.1公里的数个村庄,带来难以想象的变化。

沙颍河流经城乡一体化示范区17.5公里,以武盛大道为界,路西为文昌办事处段,路东为许湾办事处段。

近水楼台先得月,向阳花木易为春。2020年,中心城区水系治理启动后,文昌段沙颍河岸率先惠及,一年多前即已景观错落、繁花似锦,市民纷往,周末节假日,更是游人如织。

一桥飞架南北,桥东堤岸彼时却很沉寂,它拥有8.1公里的绝美河景,却失之疏于打理,河滩地里,农户各自营收,植作芜乱;河堤狭窄,坑多路颠,难见行人;堤里房舍散落,立面、形制不一,颇显粗放。

沙颍河生态经济建设启动,春风终过武盛大道东。去年下半年以来,示



范区按照市委、市政府要求,对照沙颍河生态经济带建设任务清单,沿河依托地情,高标准完成照明工程、码头和环境治理、公共设施、美丽乡村建设和河滩作物种植等5项任务,把绿水青山蕴含的生态价值转化为经济价值,以绿色发展助推乡村振兴,促进产业兴旺、生态宜居、乡风文明,不断提升群众的幸福指数。

优化生态治理。示范区先后投入510余万元对河堤进行加固的同时,对堤顶路两侧路肩各加宽了1.5米,并投

资640余万元对其中的8.1公里路面进行了硬化,使得在提升防洪抗险能力的同时,更加方便了群众游玩出行;投入210余万元种植了白蜡和桂花两种树木近5000棵,流转滩地种植向日葵800亩,今年夏秋时节,此段向日葵花海火出圈,引来不少游客驻足花田拍照打卡。

完善基础配套。投资120万元安装的照明路灯410盏。以牛口村为突破点,打造美丽乡村,示范区在这个被沙颍河、新运河围绕的村庄,投资

270万元建设驿站1处,设置有公共卫生间、便民超市、道德书屋、台球室、乒乓球室、棋牌室、茶室等,在驿站南侧配套建设停车场、体育广场,预计今年12月底可投入使用。东侧的农家乐饭店正在建设,预计春节前可开门迎客。同时对宋双阁外观进行了美化修复,让牛口的形象标志更加光彩夺目。

强化精细管理。常态化开展农村人居环境整治工作,强势开展清河行动,对乱占乱建、乱围乱堵、乱采乱挖、乱倒乱排、乱捕乱捞等现象进行清理,拆除上楼、崔庄等行洪区内违章建筑5处。聘请物业公司固定人员对河堤、河道进行保洁和日常的养护管理。

沙颍河生态经济带的成功建设,不仅收获了一路风景,更让沿线村民获得更多幸福感,示范区未来将向精细化狠下功夫,以更加扎实的工作,来为这段大美河景赋能。示范区主要领导介绍,下一步,他们将持续加大沙颍河生态经济带的投入和建设打造力度,高标准谋划、高起点布局,以沿岸步道和绿带为“串”,以块状绿地为“珠”,计划在河堤沿线320余亩的堤坡种植花卉,再打造1座节点驿站,配套建设1座公厕,进一步营造水清、河畅、岸绿、景美的高颜值沙颍河生态经济带,为市民增加新的休闲空间。

待到明年春风吹,武盛大道东,必将花如海、景如画!

## 三河夹一村 牛口成“网红”

许湾境内沙颍河沿线有6个行政村。其中田庄行政村的牛口村是沙颍河生态经济带建设的重点村,也是骑行者网红打卡地。

11月22日,正是非常有“诗意”的小雪节气。当日下午,记者一行在许湾办事处主任聂永刚、武装部长常磊以及办事处工作人员带领下来到牛口,一睹网红村芳容。

牛口村有着得天独厚的地理优势,南邻沙颍河道上的周口中心港,西有新运河,东有老运河。在新运河和沙颍河交汇处,工人正紧张地为“沙颍河牛口驿站”装修。驿站翘角飞檐,白墙青瓦,极具江南风情。新运河闸南面的沙颍河河面上,薄雾升腾,颇似一幅水墨画。

村内房屋清一色白墙青瓦,一条条新建水泥路平坦整洁,亚克力板型的宣传图案随处可见,大气简约,更关键的是经久耐用,不会经风历雨就褪色。示范区对于

沙颍河景观带的细节打造,处处入心。

“开轩面场圃,把酒话桑麻”的景象,将在这里成为现实。田庄行政村党支部书记牛守冬说,这几年,村里变化最大的就是路和房。有了堤顶路,经常有骑车爱好者沿河堤骑行路过这里。牛口驿站建好后,大家可以来此歇歇脚,欣赏沙颍河风景。附近筹建中的牛口饭店不久也将开门迎客。

据介绍,近年来,田庄行政村以沙颍河生态经济带建设为契机,坚持党建引领,以农村人居环境集中整治为抓手,在“净起来”上发力,在“美起来”上做文章,多措并举,激发乡村振兴新活力;对道路两侧堆放杂物、私搭乱建进行清理,并将村内闲置空地利用起来,见缝插绿,在各家门前设置篱笆小花园,使村子面貌焕然一新。干净的村庄、漂亮的房屋、整洁的小院,全村一派清新美丽的景象。

(下转5版)

